



## 澳門 守望

# 上主給澳門的祝福



2024年的12月，習近平主席來澳，主持了特區政府的換屆工作。回歸25年，澳門從「東方蒙地卡羅」，一躍而成為GDP世界第2，亞洲第1的城市，離不開國內改革開放的機遇，以及25年來特區政府及整體居民的努力。我們在感恩的同時，亦要感謝上主的祝福。

經歷過天鵝、山竹的蹂躪，跨過了經濟結構轉型的苦痛，澳門終於找到了一條屬於自己的生存之道。

明珠埋在土中難以發亮，只有捧在手心，高舉於天，才能夠璀璨生輝。

過去的25年，澳門也經過不少困難和考驗，有些人在發展的道路跌倒，有些人蒙受不必要的悲痛和傷害。但無論如何，在這個號稱「天主聖名之城」的地方，愛與包容總能為居民帶來幸福和慰藉。

在仇恨的地方播種仁愛，有仁愛的地方自然擁有平安與喜樂。希望上主對澳門的祝福繼續下去，就像每年聖誕傳來的喜訊一樣。

## 觀天 察地

# 歲末的審視 希望的開始



時間飛逝，2024年將要離我們而去，又要馬上迎接新的一年。

這為人們有著兩層意義：一方面，四時更替、萬物隨之萌芽、繁茂、結果，然後休整。一年的過去與重新開始，都提醒時間的循環性和秩序。時間這種特質讓我們可以在一段時間的結束時檢討過去的得失，並為未來的日子做準備。古代先賢曾經說過「苟日新，日日新，又日新」，在個人的修為而言，既督促我們每日進步，也為提醒管治者要不斷更新自己。

為有信仰的人而言，季節循環更有另一重意義。縱然各文化對於時間和季節都有不同的記錄和表達方式，但推而廣之，在茫茫宇宙之中，人類是被安置在一個適宜居住、秩序井然的星球上，一切竟如此巧妙，斷非偶然因素能夠解釋。這就會讓我們想到背

後有一種力量、一種美善推動所有因素聚集在一起，而我們稱祂為神——天主。

而時間的另一層面是她的線性。時間不是簡單的重覆過去的一切，然後三百多天後，一切又回到三百多天前，做同一件事。時間的線性性質代表了一但開始，我們再也不能回頭。在大自然中，萬物有生長的循環，同時也有落葉歸根、化作春土更護花的情懷。而人類由於罪惡的影響，失落了永生，死亡成為了人類的必經之路。但為我們降生成人的基督，以自己為代價、被釘在十字架上死而復活，為我們把永生爭取回來。死亡從此變得更有意義，從一切的終結，變成了進入永生的門檻；從孤身上路變成與主偕行、邁向天國，與天上諸聖與所有去世的人重聚。在以「希望」為主題的聖年開始的時刻，重溫救恩史似乎有了新的意義。

## 教育 視點

# 澳門學校教育的老路、歪路與出路



圖片來源:素材天下

澳門學校教育受澳葡政府的長期不干預政策影響，私立學校成為澳門學校教育的主體。近百年以來，私立學校「老路」縱橫，純依靠讀寫算背默這樣老掉牙的方式搭建一套菁英學制，能用傳統科學的博文強記，就能成為學霸，甚至爬上社會頂層階級。今天已經是二十一世紀，資訊發達的年代，澳門學校依然懶理世態發展，仍然故步自封、抱殘守缺，名校依然門庭若市，小校就門可羅雀，面臨倒閉邊沿。

傳統名校仍以為教育就是把一大堆文理科知識塞進學生的腦袋，然後他們可以應付校內校外各種基準試或大學入學試，就完成既定的教育使命。怎知道，這個世界已經變得天翻地覆，尤其AI人工智能已經越來越普及，只要按一個鍵，百科全書、唐詩宋詞、四庫全書，馬上呈現在屏幕前，要註解有註解、要白話翻譯馬上做到。不少學校不知不覺間走上教育的歪路而不自知。因為，學

校教育傳授知識的使命已經完成了，塑造健全人格與培養無限創意才是出路。

當前，學校是資訊社會裡的新移民，而小孩已經是資訊社會裡的原住民。今天，一個老人家上酒樓，面對電子點餐，不帶一個孫仔幫忙，就只好淨飲雙計了。資訊科技的存在，除了滿足極速尋找資料的功能外，更重要的是培養孩子的創意與解難能力。

目前，青少年自殺非常嚴重，而且有低齡化到小學生自殺的趨勢。學校教育絕不能置身事外，必須幫助青少年建立內在韌性能耐，好應對人生不如意事常八九的困境。最好的學校育能幫助學生樂觀坦然彈性面對生活的艱困，讓學生在種種磨練中真正茁壯成長。

## 十字 路上

# 幸福家庭何處尋

2024年末，阿塞拜疆發生了空難，令多個家庭在迎接新的一年時，蒙上了陰霾。同樣，在烏克蘭、俄羅斯、加沙地區、以色列、敘利亞等地，戰禍給家庭帶來的傷痛，亦使Happy New Year 一詞，變得遙遠而不可觸及。

今天是聖家節，一家人最快樂的日子，莫過於能齊齊整整地生活在一起，相信這也是世界上每個家庭的切望。按聖經的記載，耶穌的一家從出生、逃難到成長，都是生活在艱難顛簸中，但聖家給人的感受卻是，無論環境順逆，他們始終同心同德去面對。正由於他們彼此相愛，就什麼風浪也不怕，幸福自然與之相隨。如果世人能彼此相愛，世上很多的不幸和悲劇肯定能夠避免。

要在家中活出愛的氛圍，各人必須具備憐憫的心腸，抱持仁慈、謙卑、良善和含忍的態度，以寬恕、愛德相互維繫，時刻懷著感恩的心，珍惜得來不易的平安。以上是基督信友家庭和團體的特徵，也應是普世人類對幸福追尋之路。

